

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
Pe străinătate 300 Lei

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava Mică sub Nr. 3—1938.

Proprietar: Mitropolia Română Unită din Blaj
Intenșiori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Malor
Director, IULIU MAIOR Redactor, SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Tara așteaptă

— Dreptatea românească asupra acestui pământ —

Cu încredere și cu bărbăție poporul român așteaptă gata hotărârile mari, cari se vor aduce nu peste mult. Nu i-s'a mai ascuns acum nimica. Adevărul a fost desvelit și spus tuturor. Dl prim-ministru a crezut de bine, să spună deschis și pe față care este situația țării noastre, greutățile mari prin care trecem și cum se gândește guvernul să înlăture aceste greutăți și să împace lucrurile.

S'a pus în joc soarta uneia din cele mai frumoase și mai bogate provincii românești, soarta Ardealului. Oamenii de seamă, vlădicii și învățații noștri și-au spus și ei cu toții cuvântul și credința lor, în această chestiune.

Guvernul a cercetat aceste păreri și credințe, a chibzuit asupra greutăților prin care trecem și a luat o hotărâre de mare însemnătate. Această hotărâre o cunoaștem acum cu toții. Guvernul caută o împăcare, atât cu vecinii Unguri, cât și cu Bulgarii. Este gata chiar să facă unele jertfe din pământul țării noastre, dar așteaptă ca și de cealaltă parte să se vadă un pic de bunăvoință, înțelegere și voință de a jertfi. Numai în felul acesta se va putea ajunge la o înțelegere adevărată. Și ca această înțelegere să fie deplină și trainică, guvernul vrea să mai facă și un schimb de locuitori cu acești vecini.

Așa este și drept, și numai așa se va putea înlătura pentru totdeauna sămânța urii și a neînțelegerii dintre țara noastră și vecinele ei.

Poporul român cunoaște aceste hotărâri. Vorbele aruncate de vecinii noștri, scrisul unor gazete plătite și interesate nu-l turbură, căci este deplin încredințat de dreptatea lui. El știe că pentru dovedirea drepturilor lui n'are lipsă de ponegrire, de hulă sau de minciuni, n'are lipsă nici de propagandă prin radio, nici de advocați streini ori de scrisul meșteșugit al altor gazete. De câteori n'ar fi putut răspunde și el ocărilor venite de peste hotare prin posturile de radio și prin gazetele maghiare. N'a făcut-o însă, pentru că aici el s'a socotit acasă, stăpân din vremuri vechi pe acest pământ.

Poporul român știe că vechimea lui pe aceste plaiuri nu mai trebuie dovedită cu scrisul vechiu și șters al cărților bătrâne. El s'a pomenit aici cu sute de ani, înainte de venirea vecinilor noștri, muncind și răscolind pământul

cu brațele lui. Drepturile lui asupra Ardealului nu trebuie căutate numai în hârtii și documente mușegăite de vreme, nu trebuie să le răscolească învățații prin ceața vremurilor cari au trecut, căci ele s'au înscris de două mii de ani, chiar pe acest pământ, cu sângele, lacrimile și sudoarea milioanei de pălmași români cari l-au muncit. De aceste drepturi vorbesc șiragurile de iobagi români, cari își zăruie lanțurile în lungul istoriei Transilvaniei, atât de sbuciumată și stropită cu lacrimi și sânge. Toate povestesc de dreptatea limpede a neamului românesc, neîndreptățit în țara lui, și de silnicia unor groși haini veniți din alte plaiuri. Pentru dovedirea drepturilor lui se ridică din morminte chipuri încruntate de tribuni și de eroi. Vorbesc mormintele acelor cari au pățimit și au luptat atâta. Și cum ar putea fi socotit al altuia pământul, pe care el l-a muncit și l-a udat cu sudoarea lui, unde a viețuit atâta amar de vreme! Pe acest pământ s'au pomenit și părinții și străbunii noștri din cele mai vechi timpuri. Ei n'au fost aduși de valul vremilor, nici nu i-a aruncat întâmplarea într'un loc sau altul. Ei aici s'au pomenit, aici s'au născut, aici au trăit, s'au rugat, au iubit și au murit.

Acest pământ este românesc, căci este locuit de Români și sub brazdele lui se odihnesc oseminte de român. Numai vitregia vremurilor au aruncat în mijlocul nostru frânturi de neamuri streine. Așa s'a făcut, ca prin sprijinul unor regi unguri să avem în inima Ardealului trei județe de Secui. Istoria îi știe însă pe fiecare când au venit și cum au venit.

Poporul român știe și el toate aceste lucruri. Știe că drepturile lui asupra Ardealului sunt întemeiate, deaceia se socotește acasă la el pe acest pământ și așteaptă cu încredere și liniște cele ce vor veni.

Unde se află aurul lumii. S'a spus poate de prea multe ori că acela care are aurul, acela stăpânește lumca. Așa era odată, când în lume poruncia numai banul. Și ca să poată ajunge stăpânii lumii. Americanii s'au hotărât să strângă cât mai mult aur în băncile lor. Cu războiul acesta comoara de aur a Americii sporește și mai mult. Trei părți din aurul din lume se găsește acum în America și răul de aur curge mereu într'acolo.



Explicarea sf. liturghii

Sfârșitul sf. liturghii

Preotul, înainte de a începe sf. liturghie, zice: „Cu pace să ieșim!” iar poporul răspunde: „Întru numele Domnului”. Aceste cuvinte ne aduc aminte de cuvintele Mântuitorului, care, după cina cea de taină a zis către sf. săi apostoli: „Să ieșim de aici!” Dar ne mai aduc aminte și de datina creștinilor din vechime, cari nu ieșeau din biserică, până nu le dădea voie diaconul.

Iasă apoi preotul în mijlocul bisericii, înaintea amvonului, de pe care se citește apostolul, și citește rugăciunea numită a amvonului, în care cere ca Dumnezeu să măntuiască poporul; să păzească plinirea bisericii, adică unirea creștinilor prin credință, dragoste și harurile câștigate prin sf. liturghie; să sfințească pe cei ce iubesc podoaba casei Domnului; să nu ne lase pe cei ce nădăjduim întru ei; să dăruiască pace, care este cel mai mare dar, lumii, bisericilor, preoților, regelui, oastei și întregului popor.

Poporul măltumește și el zicând: „Fie numele Domnului binecuvântat, de acum și până'n veac”. Apoi binecuvîntează preotul întreg poporul zicând: „Binecuvîntarea Domnului peste noi cu al său dar și cu a sa iubire de oameni, totdeauna, acum și pururea și în vecii vecilor”. Intercedându-se apoi spre altar, zice: „Mărire fie, Cristoase Dumnezeule, nădejdea noastră, mărire fie”. Poporul aduce mărirea sfințel Treimi și-l roagă pe preot să-l binecuvînteze. Iară preotul îl și binecuvîntează cu: „Cei ce a învlat din morți Cristos adevărat Dumnezeu nostru, pentru rugăciunile preacuratei sale Maice, ale celui dintre sfinții părintelui nostru Ioan Gurădeaur, arhiepiscopul Constantinopolului, și ale tuturor sfinților, să ne măntuiască și să ne măntuiască pe noi, ca un bun și iubitor de oameni”.

După aceasta preotul împărțește anafora, câte o pârțică adevărată din prescura adusă de credincioși, ca și el să se împărțească din pâinea aceea, care a fost învrednicită a se preface în trupul Domnului.

Pe urmă preotul bea din potir tot ce a mai rămas din sfântul trup și sânge, spală apol potirul cu vin și cu apă, îmbucă puțină anafură zicând: „Plinirea legii și a prorocilor însuși fiind, Cristoase Dumnezeu nostru, ceea ce ai plinit toată rânduiala părintească, umple de bucurie și de veselie inimile noastre, totdeauna, acum și pururea și în veclii vecilor. Amin.” Apoi se spală pe mâni, se desbracă de odăjdilile sfinte și zice rugăciunea dreptului Simeon: „Acum slobozește pe robul tău, Stăpâne, după cuvântul tău în pace; că văzură ochii mei mântuirea ta, ca să ai gătit înaintea feței tuturor popoarelor: lumină spre descoperire neamurilor și mărire poporului tău Israel”. Mai zice apoi și alte rugăciuni și închinându-se și mulțumind lui Dumnezeu de toate, iese și se duce la a'e sale.

Părintele Iuliu

O mare nenorocire la Blaj

— Înflorătoarea moarte a patru aviatori —

La jola trecută s'a întâmplat o mare nenorocire în apropierea Blajului. Fiind o zi frumoasă și liniștită, mai multe avioane și-au luat zborul peste Câmpia Libertății. Unul dintre avioane, în urma unor stricăciuni la motor, a trebuit să coboare și s'a prăbușit la podul de către Mănărade. Toți cei patru aviatori, pilotul sublocotenent Pădureanu Nicolae, observ. sublocotenent Silo Petre, mîr. de bord serg. Filipescu Nicolae și mec. de bord maestru Rizoiu Alexandru, cari se aflau în avion au pierit de o moarte înflorătoare. Prohodirea lor s'a făcut vineri, în curtea spitalului din loc. A luat parte la me mulță, care a petrecut apol carele cu trupurile celor morți, până la gara Câmpul Libertății.

La prohod au vorbit pâr. Gh. Secaș, preot militar, dl Ioan Blanu, primarul orașului, Lt. comandor Nagaevschi și dl Cpt. Comandor Bărbulescu.

A vorbi este a semăna; a asculta este a culege.

Nu știi niciodată cine ascultă.

Cum stă lumea și țara

Săptămâna aceasta a fost o săptămână plină de așteptări. Vuetul războiului de peste țări și mări, pregătirile și așteptările la războiu din marea Japoniei, ori din America au fost acoperite întru câțva de grijile și frământările de acasă. De o parte țara a fost legată cu strânsul pânii, cu pregătirea muncilor plögărești, iar de altă parte stăruiau mereu grijile la hotare, cu vecinii noștri. Propaganda unora din ei a fost poate și mai vie în săptămâna aceasta, ca altă dată.

O limpezire în legăturile noastre cu vecinii dela miazăzi și asfințit a adus în aceste zile și

Cuvântarea primului ministru

Joi seara dl Ion Gîgurtu, prim-ministrul țării a ținut la Radio o cuvântare asupra legăturilor noastre politice europene, în vremile de acum:

Dsa s'a adresat națiunii românești, chemând-o la înțelegerea vremilor de răscruce prin care trecem.

Gavurnul — a spus dsa — este hotărît să pornească la lucru, să pună capăt neînțelegerilor cu vecinii.

Dl prim-ministru a făcut apoi o dare de seamă asupra înțelegerii cu Bulgaria și Ungaria. Noi dorim să ajungem la o înțelegere cu vecinii — a spus dsa mai departe — dar această înțelegere trebuie să fie întemeiată pe dreptate. Națiunea română stă de veghe, gata să înfrunte toate primejdiiile, cari vor veni, pentru a păstra viața statului român.

A arătat apoi, cari ar putea fi căile de înțelegere cu Ungaria, adică România și Ungaria să-și mute orice gând de revizuire de granițe și să trăiască în pace, sau să înlătore pentru totdeauna mărul de ceartă dintre ele, să despartă pe români de unguri, făcând un schimb de populație. Cu Bulgaria lucrurile sunt mai puțin grele, iar cu Rusia, se crede că se va putea ajunge la o înțelegere deplină.

Măsuri împotriva turburătorilor liniștii

S'au găsit și de acela, cari au îndrăznit să turbure liniștea și încrederea țării, în aceste ceasuri grele. Împotriva lor, guvernul a luat aspre măsuri. Așa între alte pedepse, ei vor fi duși la domiciliu forțat, adică li se va hotărî locul unde să locuiască o vreme anumită, până nu vor mai fi primejdioși țării și vor învăța să și pună lăcat la gură.

Amnistie fiscală

Pentru a veni în ajutorul tuturor aceluia cari mai au de plătit anumite dări către stat, guvernul a adus o lege care să ușureze pe toți acela cari sunt în restanță cu plata dărilor către stat ori au venite nedecarate. În felul acesta se va ajunge la o limpezire a situației.

Între Români și Bulgari

Cu vecinii noștri Bulgari, noi am fost odinioară în legături de prietenie. Adeseori noi ne-am găsit împreună și ne-am împărțit de o soartă comună. În trecut noi am dat mare sprijin Bulgarilor. Pe pământul țării noastre s'a născut cel dintâi ideal național al Bulgarilor, în orașele noastre a început întreagă re-deșteptarea culturală a Bulgarilor și putem spune că chiar și Bulgaria de azi a fost făurită cu ajutor românesc.

România a luat însă în anul 1913, cele două județe din Dobrogea, fiindcă numai în felul acesta își putea întări granița și voia ca în aceste județe să aducă pe Români risipiți în afară hotarelor, în Serbia, Bulgaria și Grecia. Azi se duc tratative între România și Bulgaria de soarta acestor două județe. Întreaga lumea dorește să se ajungă la o înțelegere și împăcare cu Bulgaria.

O lege pentru Evrei

În săptămâna aceasta guvernul a adus o lege de mare însemnătate pentru viața națională. În legea aceasta se arată care sunt drep-

Foița „Unirii Poporului”

Ardealule, Ardealul nostru Sfânt...

Ardealule, Ardealul nostru sfânt
Cu munși cărunși și codri fără soare,
Cu plopi pe malul apelor domoale,
Cu focuri pe la tărle'a nopți de vară,
Cu doina ta de doruri și povară,
Cu fiecare bulgăr rupt din noi
Sfințit cu trudă, sânge și nevoi
De șiruri de valahi ce te-au săpat
Și te-au cinstit, slujit și spărat;
Tu ne-ai fost leagăn... ne vei fi mormânt...
Ne-om înfrăți cu sfiintele oseminte
A mucenicilor de mai'nainte,
Dar nu te-om da,
Ardealule, Ardealul nostru Sfânt...

Ne-ar blestema Tribunalul dela Tebea
Și Horea dela Bălgradul cu slavă.
Ne-ar blestema... o, cum ne-ar blestema
Strămoșii de pe Mureș și Târnava
Cu suflet dărz cu sânge de iobag
Vărsat pentru mormântul sfânt și drag!
Ne-ar blestema optsute mii de cruci
Ce ne sărută glia țării sfinte
Și toate jertfela de mai'nainte
Dacă te-am da
La grofii nesătui,

S'ajungi și tu și noi — născuți din tine —
Clăcași la Unguri tanțoși și Săcui.

Ardealule, Ardealul nostru Sfânt,
Te-om apăra cu oști fără de număr
Cum n'ai avut în veacurile grele,
Oști de Valahi, ca cetela rebele
Ce-au prăvălit potopul la Bobâlna...
Te-om apăra cu tot ce-avem în noi,
Cu dragostea de tine și de noi,
Cu suflete de cremene și peră
Vom străjui la sfințele-ți hotară
Și prinși în hora morții, pîn'la unul
Te-om apăra cu sapa și cu dinți
Și cu tunul,
Și nu te-om da! Nici morți nu te vom da,
Ci vom muri în nemurirea ta.

I. Salanțiu

Omul care fuge de noroc

Într'un bordeiu la marginea unui sat traia odată un om atât de pârilit și de sărac că n'avea apa după ce s'o bea. De îmbrăcat era îmbrăcat ca lemnul, li mergeau petecile și din cămașa lui nu puteai alege nici un petec să legi sare. Pe orice puneai mîna, toate li ieșeau în pagubă, parcă era un făcut! Și bietul om se luase de gânduri. Nici nevasta lui nu era mai bună: dacă vedea că bărbatu-său nu face nici o procopseală, dormia toată ziua și se văita către

toate vecinele: — „Unde-mi văz bărbatul gol și copiii despoiați, nu-mi mai vine să mă scol din pat și nici să mai bag ceva în gură, dacă n'am ce!”

Se întâmplase însă că prăpăditul ăsta de om să aibă un frate harnic, priceput și cu dare de mîna, care de multe ori vruse să-l ajute și pe el. Dar n'avea pe cine. Era un om fără noroc și pace bună! Omului cu sila li poși lua, dar, de dat, nu se poate. Și iacă să vedeți că așa e:

Fratele cel cu noroc aștă într'o zi că fratele său cel sărac și fără noroc avea să plece la un drum care trecea peste un pod. Ce se gândi, ce se chibzui, luă o pungă plină cu galbeni împărătești de aur lucitor și se duse, înainte de a pleca frate-său, de o puse la capul podului, iar el se pitulă supt pod, ca să vadă ce are să facă frate-său când o trece pe pod: va lua el punga, ori ba?

Sărăcilă, cel fără minte și fără noroc, când veni aproape de pod, se gândi în gândul lui cel prost: când oiu ajunge la pod, am să închid ochii ca să văz și eu cum trec orbii pe pod. Și, trecând cu ochii închiși, punga rămase undă o pusese frate-său, care, ieșind de supt pod, își luă punga și, mergând înapoi spre casă se gândea:

„Cine n'are noroc, n'are.
De când naște până moare!”

Preotul Teodor Bălășel

poporului evreesc în țara românească. Se așteaptă adică pe deplin locul pe care trebuie să-l aibă acest popor în viața țării noastre.

Legea aceasta împarte Evreii în 3 categorii (grupe). În categoria I-a se cuprind Evreii veniți în România după 30 Decembrie 1918, în categoria II-a aceia cari au câștigat cetățenia românească până la 30 Decembrie 1918 și prin urmare mai vechi. Deasemenea fac parte din această categorie Evreii cari au luptat în linia de foc, răniții, decorații, precum și urmașii lor. În categoria a III-a fac parte toți Evreii cari sunt cuprinși în primele două categorii.

Odată împărțiți Evreii pe categorii s'au născut tot prin lege drepturile pe cari le are fiecare categorie. Evreii din categoria I-a și a II-a nu pot fi funcționari publici, nu pot fi avocați, notari publici și nu pot avea nici o funcție publică care ar avea legătură cu autoritățile publice; nu pot fi membri în consiliile de administrație publice și particulare; nu pot comerțianți la sate, cărciumari și vânzători de orice lucru, care este monopol de al statului. Deasemenea Evreii nu pot să fie tutori ai copiilor de religie creștină, militari, stăpâni ai cinematografe și ziare românești, membri în societățile sportive, servitori în oficiile publice, servicii militare pentru Evreii din categoria I și a III-a se schimbă în obligație de muncă și se înlocuiește cu o dare anumită.

Legea mai spune apoi că Evreii din orice categorie nu pot avea proprietăți la sate și nu pot să-și schimbe numele cu nume românești.

Prin o altă lege s'a oprit apoi căsătoria între Români de sânge și Evrei. Aceste căsătorii sunt oprite chiar dacă se încheie dincolo granițelor țării și n'au nici o valoare.

Toți aceia cari înlesnesc asemenea căsătorii se pedepsesc cu pedepse cari merg până la 3 ani închisoare și 100.000 Lei amendă.

Tot în aceste legi s'a arătat, cari locuitorii din România sunt socotiți Evrei cel de cel de religie mozaică (jidovească), creștinii născuți din părinți de religie mozaică nebotezați, cei născuți din mamă mozaică afară de căsătorie.

Potrivit acestei legi, Evreii vor fi îndepărtați din serviciile publice în termen de 3 luni. Aceia cari au proprietăți la sate, cărciume și prăvălii vor trebui să le vândă, în termen de 6 luni dela publicarea acestei legi.

O nouă întorsătură în războiul dintre Anglia și Italia

În cursul acestei săptămâni s'a întâmplat o mare întorsătură în războiul apusan. Italia a început atacul împotriva Angliei și în colonii. Trupele italiene au intrat în Somalia engleză (colonie în Africa) ocupând localitatea Zella. Atacul italian s'a desfășurat prin trei puncte, astfel că Somalia este aproape încercuită.

Cântec din Ardeal

Frunză verde-a mărunțului,
Jălu-m'aș dar n'am cui,
Jălu-i-m'aș codrului.
Codrul are crengi plecate,
Nici la dânsul n'am dreptate;
Jălu-i-m'aș câmpului,
El nu crede nimănui;
M'aș jălu casei mele,
Dar casa-i plină de jele
De sus până în podele;
Dar m'oi jălu la vară
Când or crește clopoșei
De m'oi jălu la ei
Ca la trăștori de-ai mei,
Eu m'oi jălu la vară,
Când or crește vioarele,
De m'oi jălu la ele
Ca la surorile mele.

Prin acest atac italienii urmăresc să nimicească armata engleză din Africa, pentru a pune astfel mâna pe canalul de Suez.

Mari lupte în apus

Pe frontul din apus au început lupte crâncene. Deasupra Canalului Măneci și a coastelor engleze s'au dat în zilele acestea mari lupte de aviație. Au și fost numite aceste lupte bătălia canalului.

În aceste lupte se anunță pierderi mari de amândouă părțile. Germanii anunță că au doborât într-o singură zi 75 de avioane engleze. Orașul englez Portland a fost în întregime nimicit de bombe.

Deasemenea se spune că au fost lupte mari și pe apă la intrarea vapoarelor în Marea Măneci, care desparte Anglia de Europa. Mai multe vapoare engleze au fost scufundate.

Schimbare în politica Americii

Până acum nu s'a întâmplat încă nici o schimbare în politica acestei țări. Multă lume crede că ar fi cu putință că această țară să intre în război. Se crede că se va întâmpla lucrul acesta, în cazul, când în fruntea țării ar rămânea tot dl. Roosevelt.

De altă parte se anunță că vestitul aviator, colonelul Lindberg ar fi făcut un partid nou, care nu este pentru intrarea în război, ci pentru o înțelegere cu Germania și Italia.

Spania va intra în război

De o vreme încoace sunt tot mai mari neînțelegerile dintre Anglia și Spania. Se știe, că Anglia este stăpâna Gibraltarului. Acum Spania vrea să scoată pe Englezi din stăpânirea acestei strămtori și să se facă ea stăpână.

După cum se anunță, Spania va intra cât de curând în război și va ataca, împreună cu Italia, Gibraltarul.

Germania a luat în stăpânire Alsacia, Lorena și Luxemburgul

Guvernul german a alipit la marea împărăție germană provinciile Alsacia, Lorena și Luxemburgul. Din ordinul guvernului german s'a și început repatrierea locuitorilor din Luxemburg, refugiați în primăvara aceasta de groaza războiului.

Un băiat de prăvălie a găsit într'un sac 184.000 Lei. Muncitorul Ștefan Bradus, care era vânzător într-o mare prăvălie de legume din Timișoara, pe când voia să scoată sămânță de mac dintr'un sac, a găsit două cutii de fier pline cu bani. Fără să spună stăpânului său, el a luat banii, 184.000 Lei și i-a ascuns în cimitirul orașului. Peste două zile, stăpânul său, care a ascuns banii în sac, a văzut lipsa banilor și a anunțat poliția care a început să facă cercetări. Bănuiala a căzut dela început pe tânărul Ștefan Bradus, care a spus, unde a ascuns banii. Din suma de 184.000 Lei, care se găsea în sacul cu mac, tânărul a cheltuit 8.000 Lei. El a fost trimis în judecată.

Un tânăr cade într'o prăpastie. Acum câteva zile mai mulți tineri din orașul Buzău au plecat, să facă o excursie pe munții Bucegi. Pe când au ajuns în munte, ei au fost apucați de o ploaie năpraznică, după care s'a lăsat o ceață deasă. Tânărul Pompiliu Alexandru avea în cap o pătură, pentru a se feri de ploaie. Trecând pe lângă o potecă, el a alunecat și a căzut într'o prăpastie mare. După ce s'au risipit negurile, tovarășii săi l-au găsit în prăpastie cu capul sfărâmat.

Un hoț tânăr. A făcut mare vâlvă, în zilele acestea, isprava unui copil de 6 ani, din Teiuș. Copilul pe nume Iosif Preja, a intrat de mai multe ori, în biserică română unită, din Teiuș, de unde a furat banii din cuțiuța milelor. În săptămâna trecută el a intrat din nou, printr'un ochiu dela gratii; a luat vră-o 300 de Lei, mai multe panglici dela sfeșnice, zăloage din evanghelie și două chivote mici, cu pixide, în cari se păstra sfânta Cuminăcătura. După această ispravă s'a dus să se joace cu lucrurile furate pe mormântul bunicii sale. Urma de picior de copil rămasă pe altar l-a dat de gol, așa că a fost prins. Lucrurile furate s'au găsit toate. Sfânta Cuminăcătura a mâncat-o. Banii nu s'au mai găsit.



Prețul bucatelor. Ministerul Economiei Naționale a fixat următoarele prețuri, la grâu, orz, ovăz, porumb, secară: Grâul se va vinde cu 68.000 Lei vagonul, porumbul cu 49.000 Lei, orzul cu 40.000 Lei, ovăzul cu 42.000, secara cu 52.000. Aceste prețuri întrec cu mult prețul pe care-l aveau cerealele în anul trecut. Cu aceste prețuri vor fi cumpărate cerealele și în străinătate, așa că în anul acesta statul nu va mai trebui să plătească primele economice și banii aceștia pot să fie folosiți pentru alte lipsuri ale țării.

Un sătean găsește o comoară. În satul Ulmeni din Județul Ilfov a făcut mare vâlvă următoarea întâmplare: Siteanul Ion Panait, ducându-se la munca câmpului, a găsit la marginea satului o oală plină cu bani de argint. Banii sunt de o mărime neobișnuită și scrisoarea de pe ei arată că sunt foarte vechi, de 400 ani.

Hoști de cruci de fier. Locuitorii orașului Focșani, din Moldova, erau îngrijorați, că se furau în fiecare noapte crucile de fier, dela căpătul morților. Poliția a început să urmărească pe câțiva țigani potcovari din oraș, pe cari îi bănuia de furt. După câteva nopți de pândă, într-o noapte i-a prins asupra faptului, pe când scoteau din pământul jilav crucile dela morminte. Ei au recunoscut că au furat până acum peste 50 de cruci, din care făceau apoi potcoave.

O taxă de 1 Leu la vânzările sub 50 Lei. Ministerul Economiei Naționale a fixat o taxă fixă de 1 leu la vânzările sub 50 Lei. Taxa aceasta este aceeași pentru toate vânzările mai mici de 50 Lei și se ia sub forma de timbre de 1 Leu care se vor pune pe bonurile de vânzare.

A murit în același timp cu tatăl ei. Femeia Agripia Petru Negoita, din comuna Rotopănești (Moldova) venind la târg la Fălțiceni a murit pe străzile orașului. În aceeași vreme a murit de aceeași moarte năpraznică, acasă, în sat la Rotopănești, tatăl ei. Această tristețe potriveală a mișcat mult lumea din acea regiune.

O mașină de treerat omorâ 12 oameni. O mare nenorocire s'a întâmplat în comuna Vintileanca din județul Buzău. Din pricină încă necunoscută o mașină de treerat a explodat, omorând 12 oameni și răniind greu pe alții.

Are inima în dreapta. În zilele acestea s'a prezentat la spitalul din Simeria, femeia Maria Sârbu, plângându-se că se simte rău și că obosește foarte repede. Medicul care a cercetat-o a constatat că femeia are inima în partea dreaptă a pieptului și de aceea se obosește foarte repede.

Ciudata moarte a unui bătrân. Săteanul Dimitrie Botău, din comuna Pâncota, suferea de multă vreme de o boală necruțătoare. Chinuit de dureri și fiind și bătrân, el s'a hotărât să se omoare. Cu un cuțit pe bucătărie și-a spintecat pântecul. Nenorocitul om a murit în chinuri îngrozitoare.

Se vor spori leturile gradaților și soldaților. Ministerul a hotărât să sporească, începând cu luna August leturile gradaților și soldaților. Pe viitor un soldat va primi 2 lei, un caporal 3 lei, iar un sergent 4 lei. Salariile subofițerilor vor fi urcate cu 500-600 Lei pe lună.

Pierderile Franței. În războiul acesta îngrozitor Franța a avut pierderi foarte mari. Guvernul francez a și făcut o socoteală a acestor pierderi, a soldaților morți, răniți sau căzuți prizonieri. După această socoteală Franța a pierdut un milion și jumătate de soldați, în cele nouă luni de război.

Cum uscă Norvegienii fânul. În Norvegia se fac acum încercări cu uscarea în mașini a fânului. Iarba este tăiată mărunț și trecută într'un ciur umplut cu fum, dintr'o sobă. Fumul acesta uscă iarba. La o căldură de 400 grade, aceste mașini uscă într'un ceas cam vră-o 250 kg. de fân.

De frica războiului. În America s'a răspândit vestea că toți bărbații neînșurați vor trebui să facă armată. În urma acestei vești, căsătoriile s'au înmulțit în toate orașele și satele Americii. Într'o biserică din orașul Boston s'au făcut de dimineața până seara numai cununii. — În America, de frica războiului, oamenii se înșoară.

Bine a și făcut. Un american din orașul Cleveland a anunțat că el a descoperit niște raze ucigătoare. Cu aceste raze, spune el, că a ucis șoareci, șobolani și porumbei, dela o depărtare de câțiva kilometri, fără ca aceste animale să simtă vre-o durere. La urmă îngrozit de născocirea lui, omul a nimicit mașina cu care făcea razele ucigătoare. — Dacă este adevărată povestea cu invenția aceasta, atunci bine a și făcut că a nimicit-o.

† **Lucreția Nicoară n. Papiu**, soția p. r. protopop Laurențiu Nicoară din Cluj, a adormit în Domnul, după o boală grea suportată cu resemnare creștinească, în ziua de 3 August, la orele 16, în vârstă de 50 de ani și în al 33-a al căsătoriei sale. Inmormântarea i s'a făcut luni în 5 August, la orele 16, dela capela cimitirului central din Cluj. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

Statuti pentru sănătate

Dacă am avut la casă un bolnav de o boală lipicioasă, trebuie să facem o curățenie mare și să omorăm sămânța de boală de pe toate lucrurile, din casă și din apă. Uciderea microbilor sau a pricinitorilor de boală se numește în cărțile de învățături desinfecție.

Această desinfecție se poate face cu mai multe feluri de leacuri: acid fenic, creolină, sublimat, hipermanganat, var, piatră vântată, formol. Unele din aceste leacuri se capătă numai la farmacie.

Iată cum se desinfecțiază o odată, în care a zăcut un bolnav, de pildă un oficios. Mai întâi se vărute pereții cu 2-3 rânduri de var. În care s'a pus acid fenic ori piatră vântată. Podeaua se spală bine cu apă, în care s'a pus acid fenic, creolină ori sublimat. După aceasta se freacă și cu leșie.

Dacă pe jos e pământ, stucul stropim cu creolină, lipim din nou și dăm cu var peste pământ. Lavetele, scaunele, și toate mobilele din casă le șalăm cu sublimat ori creolină, formol, apoi le freacă cu leșie și în urmă le vopsim din nou cu ulei de terpenină. Toată rufăria bolnavului se fierbe timp îndelungat în apă cu sodă, după ce mai întâi a fost înmuiată în sublimat ori în formol. Celelalte lucruri, tacâmuri, vase, se ard la flacăra de spirt, se freacă cu cenușă, apoi se fierb în leșie. Apa o desinfecțiam, fierbând-o.

Posturi vacante

La liceele comerciale de băieți și fete din Blaj sunt libere posturile de secretar. Celce doresc a le ocupa, să-și înaltimeze cererile până la data de 30 August a. c. La cerere se vor anexa actele cerute de noul cod al funcționarilor publici.

Blaj, la 14 August 1940.

119 (1-1) *Mitropolia Română Unită.*

Institutul „Casa Domnului” Blaj

Aviz pentru anul școlar 1940-41

Se primesc 20 elevi de liceu, de religie greco-catolică, de preferință din clasele inferioare. Taxa de întreținere 22.000 lei, plătită în 3 rate.

Nr. G. 5878/1931.

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 5878/1931 a judecătorei mixte Blaj în favorul reclamantului Banca Târnăveană S. A. Blaj, repr. prin avocatul Dr. Ștefan Báthory, pentru încasarea creanței de 24.747 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 27 August 1940 orele 4 p. m. la fața locului în Ciufud la dom. urmăriților unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 șură, 1 hambar, 1 car, 2 porci, 1 război, 1 oglindă și altele în valoare de 6150 Lei

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 1 August 1940.

116 (1-1) DRAGOȘ BURAC, portărel.

Gimnaziul Ind. Român Unit „St. Iosif” din Blaj

Nr. 1182-1940.

Aviz școlar

În clasa I se primesc elevi absolvenți de 4 clase primare, având etatea 11-14 ani. În clasele II-III se primesc elevi absolvenți de 7 clase primare, 1 sau 2 clase secundare, comerciale, normale, după ce au fost supuși unui examen de diferență.

Cererile de înscriere, timbrate legal (9+1) se vor înainta, pentru clasa I până la 31 August, iar pentru celelalte clase până la 25 August. Cereri vor înainta și elevii cari au urmat în anul școlar trecut. Cererile elevilor noi vor fi însoțite de următoarele acte: Certificat școlar, Extras de naștere, Extras de botez, Certificat de cetățenie, Buletin de revaccinare, Certificat dela primărie de starea materială și familiară a părinților.

Foștii elevi vor anexa la cerere avizul școlar semnat de părinți sau tutori și eventualele acte ce le lipsesc. Absolvenții clasei a III-a vor anexa și certificatul de practică. Cererile fără acte nu se vor lua în considerare.

Școala are două secții: lăcătușerie-mecanică și tâmplărie.

Examenul de admitere în Clasa I se va ține între 4-7 Septembrie și constă din: probe scrise la l. română și aritmetică; probă orală la l. română: ambele din materia clasei a IV-a primară.

Examenul de diferență pentru clasele II și III se va ține între 1-3 Septembrie și constă din: Cl. II: probă practică din programa cl. I. probe teoretice la l. germană, geometrie, fizică și desen geometric după programa cl. I. b) Cl. III: probă practică din programa cl. II. probe orale la l. germană, geometrie, fizico-chimice, desen geometric și desen de proiecțiuni după programa cl. I și II-a gimnaziului industrial.

În cazul când numărul candidaților reușiți atât la examenul de admitere cât și la cel de diferență, este mai mare decât al locurilor libere, primirea se face în ordinea de clasificare a candidaților.

Examenul de corigență se ține între 1-3 Septembrie pentru toate clasele. Elevii corigenți vor plăti o taxă de 100 lei de fiecare materie la care au de dat corigență. Elevii repetenți vor plăti o taxă de 500 lei, pe lângă celelalte taxe cuprinse în acest aviz.

Actualii elevi cari au absolvit cursurile clasei a III-a, pot fi supuși, la cererea lor, la un examen practic și teoretic de absolvire ca și absolvenții cl. a IV-a, între 4-10 Septembrie, (adecă materiile din care dau examen elevii, cari au absolvit cl. IV). În cazul când vor reuși, vor fi declarați absolvenți de școala de meserii, curs inferior, potrivit noii legi a învățământului industrial. Cei cari nu vor reuși se vor înscrie în cl. IV pentru ca la sfârșitul anului 1940-41, să poată deveni absolvenți de gimnaziul industrial, potrivit legii vechi.

Taxele școlare pentru anul școlar 1940-1941 sunt următoarele:

1. Taxă de înscriere și frecvență 1.000 lei.
 2. „ de construcție 200 „
 3. „ de excursie 100 „
 4. „ de stricăciuni 50 „
 5. „ pentru cabana străjerească dela Bazna 100 „
 6. „ specială de 1.500 „
- numai pentru elevii dela secția lăcătușerie-mecanică.

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj

Elevii de altă naționalitate vor plăti taxele: de înscriere și specială dublu.

La înscriere se vor achita integral taxele dela 1-5, iar taxa specială se va achita cel mai târziu până la 8 Ianuarie 1941.

Școala are și internat pentru 70 elevi. Cei cari vor să se înscrie și la internat, vor înainta cererea până la 25 respective până la 31 August. Cei primiți în internat vor aduce cu sine următoarele efecte: a) pentru pat: 1 saltea de 180×80 cm. 1 perină, 1 plapomă sau pătură calduroasă, 2 cearceafuri pentru saltea, 2 pentru plapomă, 2 fețe de perină și una acoperitoare de pat albă. b) pentru corp: 4 schimburi, 3 cămeși de noapte, 3 ștergere, 3 șervete, 6 batiste, 2 per. ghete, 5 perechi ciorapi de culoare sură, perii de ghete, haine și dinți, una cutie pentru perii și o per. papuci de noapte. Efectele care se vor spăla vor fi numai albe, fără cusături sau învrăstări, care s'ar putea decolora prin spălarea. Numărul pe rufărie va fi imprimat la internat după inventarierea efectelor aduse.

Taxele pentru internat vor fi următoarele:

1. Taxa de întreținere 9.000 lei.
2. „ de instalare 500 „
3. „ de stricăciuni 100 „
4. „ de tacâmuri 100 „

La înscriere se va achita din taxa de întreținere 4.000 lei, plus toate taxele de sub p. 2-4. (Taxa de tacâm se va plăti numai de ceice sunt înscriși pentru întâia oră la internat). Restul de taxă de întreținere se va plăti în părți egale la 8 Ianuarie (2.500 lei) și 1 Aprilie (2.500 lei).

În caz de urcare a prețurilor pe piață, Direcțiunea își rezervă dreptul de a urca taxa de întreținere în raport cu urcarea prețurilor.

Toți elevii, străjerei și premilitari, sunt obligați să poarte numai uniforma străjerească, având cusut pe brațul stâng numărul de ordine. Elevii premilitari vor purta în mod obligator banderola cu insignele premilitare. Pentru lucru în atelier e obligator halatul de culoare închisă și o bască.

118 (1-1)

Direcțiunea

Nr. 469/1938.

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 3097/1938 a Judecătorei Mixte Blaj, în favorul reclamantului Banca Târnăveană S. A. Blaj repr. prin adv. Dr. Ștefan Báthory pentru încasarea creanței de 5751 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 23 August 1940 orele 4 p. m. la fața locului în Țapu la dom. urmăriților unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 2 cai, 2 feldere grâu, 3 care lân, 4 care paie, 2 cotețe etc. în valoare de 7900 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dat în Blaj, la 5 August 1940.

115 (1-1)

DRAGOȘ BURAC, portărel.

No. G. 5878-1931

Publicație de licitație

Subsemnatul Portărel prin aceasta publică că în baza deciziei No. G. 5878-1931 a Judecătorei Mixte Blaj în favorul reclamantului Banca Târnăveană S. A. Blaj repr. prin avocatul Dr. Ștefan Báthory pentru încasarea creanței de 6734 Lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 24 August 1940 orele 4 p. m. la fața locului în Chesler, la dom. urmăriților, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 șură, 1 coșer, 1 car, 2 bivoli, 1 scroafă în valoare de 26 000 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Dat în Blaj la 5 August 1940.

117 (1-1)

DRAGOȘ BURAC, portărel.

Cine e înțelept învață să tacă și să asculte.